

国台办:

习近平总书记贺电为国共两党关系和两岸关系发展指明方向

新华社北京10月22日电 (记者 王承昊 李寒芳)国务院台办发言人朱凤莲22日在例行新闻发布会上应询表示,10月19日,中共中央总书记习近平致电郑丽文女士,祝贺其当选中国国民党主席,郑丽文女士当天复电习近平总书记表示感谢。习近平总书记贺电为国共两党关系和两岸关系发展指明了方向。

朱凤莲表示,我们将深入贯彻贺精神,在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,加强与包括中国

国民党在内的台湾各党派、团体和代表性的沟通联系、交流交往,团结广大台湾同胞,增强做中国人的志气、骨气、底气,深化交流合作,促进共同发展,推进国家统一,坚定守护中华民族共同家园,守护两岸同胞根本利益,携手开创中华民族伟大复兴更加美好的未来。

对于台湾海基会董事长吴丰山“重启两会对话机制”的说辞,朱凤莲回应指出,“九二共识”是两岸关系发展的共同政治基础和台海和平稳定的

定海神针,是海协会与台湾海基会受权协商的前提。2016年5月以来,由于民进党当局拒不承认“九二共识”,海协会与台湾海基会对话沟通机制处以停摆状态。民进党当局想要重启两会对话沟通机制,就必须承认“九二共识”。

大陆方面此前宣布,纪念台湾光复80周年大会将于10月25日前后举行。朱凤莲就此应询表示,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。台湾光复是

抗战胜利的重要成果,是包括台湾同胞在内的全体中国人民前赴后继、浴血奋战铸就的伟大胜利,值得两岸同胞共同纪念。

她指出,举行纪念台湾光复80周年大会,是为了团结包括两岸同胞在内的海内外中华儿女,共同铭记抗战历史,缅怀抗日先烈,捍卫台湾光复回归祖国的胜利成果,守护中华民族共同家园,共创祖国统一和民族复兴的美好未来。纪念大会将邀请包括台湾同胞在内的各界代表人士出席,大会前后还将组织参访交流活动。

外交部:将同地区国家一道,推动构建更为紧密的中国-东盟命运共同体

新华社北京10月22日电 (记者 邵艺博 董雪)外交部发言人郭嘉昆22日说,中方将坚持睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共的理念方针,同地区国家一道,建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好的共同家园,推动构建更为紧密的中国-东盟命运共同体。

当日例行记者会上,有记者问:最新数据显示,今年前三季度,中国对东盟进出口总值5.57万亿元人民币,同比增长9.6%。东盟继续保持中国第一大贸易伙伴地位,中国-东盟博览会等多场活动成功举行。在外部不确定性增多的背景下,中国东盟合作“逆势而上”,

亮点纷呈。中方如何看待中国东盟合作?对当前中国东盟关系有何评价?

郭嘉昆说,中国与东盟国家地理相近,理念相通、利益相融,全面战略伙伴关系持续深化,为亚洲和世界发展注入稳定性和平确定性。

郭嘉昆表示,中国东盟高层往来频繁,政治互信巩固深化,融合发展的势头不断增强。双方高度重视发展战略对接,制定《中国-东盟全面战略伙伴关系行动计划(2026-2030)》。双方充分发挥优势互补,强化产业链融合与韧性,今年年内将正式签署自贸区3.0版升级议定书,为促进区域经济一体化进

程和全球贸易注入更大动能。中老铁路、雅万高铁等平稳运行,提升互联互通水平,带动沿线经济发展。人工智能、数字经济等新兴领域合作方兴未艾,创新驱动发展开辟新前景。

郭嘉昆说,中国东盟文明交流互鉴的步伐日益加快。“中国-东盟人文交流年”活动蓬勃开展,教育、青少年、智库、媒体等领域合作成果丰硕。中国推出“东盟签证”,同新、泰、马三国全面互免签证,与文莱互免对方公民签发待遇。

走亲戚般的往来,让心相通更加紧密。

郭嘉昆表示,中国东盟共同致力于维护地区和平稳定。中方坚定支持东

盟在区域架构中的中心地位,支持以“东盟方式”解决好东盟内部问题。中方致力于同南海直接当事国通过对话协商妥处分歧,与东盟国家全面有效落实《南海各方行为宣言》,加快推进“南海行为准则”磋商,深化海上务实合作,共同建设和平、友谊、合作之海。

“国际风云越是变幻,越要把握合作之舵,同筑共赢之路。”郭嘉昆说,“中方将坚持睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共的理念方针,同地区国家一道,建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好的共同家园,推动构建更为紧密的中国-东盟命运共同体。”

国防部新闻发言人就澳军机侵闯南沙领空答记者问

新华社北京10月22日电 (记者 王春涛)国防部新闻发言人蒋斌22日就澳大利亚军机侵闯南沙领空答记者问。

有记者问,澳大利亚国防部近日发布声明称,10月19日澳军P-8A巡逻机在南海巡逻时,中方军机对其采

取“不安全和不专业互动”,施放干扰弹,对澳飞机和人员“构成危险”。请问中方对此有何评论?

“澳方有关声明颠倒黑白,对中方倒打一耙,妄图掩盖其军机非法侵闯中国领空的恶劣行径,我们对此强烈不满,已向澳方提出严正交涉。”蒋斌说,“需要强调的是,中国人民解放军南部战区组织兵力对侵闯中国南沙领空的澳军机坚决拦截驱离,相关行动正当合法、专业克制。澳方对中方侵权挑衅,却反诬中方维权行动‘不安全’‘不专业’,这样的歪理谬论在哪儿都说不通。”

蒋斌表示,我们敦促澳方立即停止侵权挑衅和煽动炒作,严格约束一线海空兵力行动,避免破坏中澳两国两军关系。中国军队将继续采取必要措施,坚决捍卫国家主权安全,坚定维护地区和平稳定。

蒋斌说,“澳方有关声明颠倒黑白,对中方倒打一耙,妄图掩盖其军机非法侵闯中国领空的恶劣行径,我们对此强烈不满,已向澳方提出严正交涉。”

“澳方有关声明颠倒黑白,对中方倒打一耙,妄图掩盖其军机非法侵闯中国领空的恶劣行径,我们对此强烈不满,已向澳方提出严正交涉。”蒋斌说,“需要强调的是,中国人民解放军南部战区组织兵力对侵闯中国南沙领空的澳军机坚决拦截驱离,相关行动正当合法、专业克制。澳方对中方侵权挑衅,却反诬中方维权行动‘不安全’‘不专业’,这样的歪理谬论在哪儿都说不通。”

蒋斌表示,我们敦促澳方立即停止侵权挑衅和煽动炒作,严格约束一线海空兵力行动,避免破坏中澳两国两军关系。中国军队将继续采取必要措施,坚决捍卫国家主权安全,坚定维护地区和平稳定。

蒋斌说,“澳方有关声明颠倒黑白,对中方倒打一耙,妄图掩盖其军机非法侵闯中国领空的恶劣行径,我们对此强烈不满,已向澳方提出严正交涉。”

蒋斌表示,我们敦促澳方立即停止侵权挑衅和煽动炒作,严格约束一线海空兵力行动,避免破坏中澳两国两军关系。中国军队将继续采取必要措施,坚决捍卫国家主权安全,坚定维护地区和平稳定。